

МИССИОНЕРСКАЯ И АНТИСЕКТАНТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАВРИЧЕСКОГО АРХИЕПИСКОПА ГУРИЯ (КАРПОВА)

Дик Георгий Валериевич

Соискатель, Севастопольский государственный
университет
georg.dick@yandex.ru

MISSIONARY AND ANTI-SECTARIAN ACTIVITY OF THE TAURIDE ARCHBISHOP GURIY (KARPOV)

G. Dik

Summary: Archbishop Gury (Karpov) is a prominent church preacher and missionary, a participant in Beijing spiritual missions, a researcher of sects and an apologist for Orthodoxy. His church and state activities fell on a difficult period in Russian history. In his work, Archbishop Gury focused mainly on the following aspects: church-state activities (participation in Beijing spiritual missions), organization of anti-sectarian work (missionary trips, sermons, meetings, publication of anti-sectarian writings, etc.), support of the clergy (attention to the moral side life of priests, religious education, material support), charity (opening parish brotherhoods, holding meetings, etc.), preaching. His efforts had a significant impact on the further development of the Tauride diocese.

Keywords: Taurida diocese, Guriy (Karpov), sects, missionary activity, anti-sectarian activity.

Аннотация: Архиепископ Гурий (Карпов) – видный церковный проповедник и миссионер, участник пекинских духовных миссий, исследователь сект и апологет православия. Его церковно-государственная деятельность пришлась на сложный в отечественной истории период времени. В своей работе архиепископ Гурий был сконцентрирован главным образом на следующих аспектах: церковно-государственная деятельность (участие в пекинских духовных миссиях), организация антисектантской работы (миссионерские поездки, проповеди, встречи, публикация антисектантских сочинений и др.), поддержка духовенства (внимание нравственной стороне жизни священников, религиозное образование, материальная поддержка), благотворительность (открытие приходских братств, проведение сборов и др.), проповедничество. Его усилия оказали значительное влияние на дальнейшее развитие Таврической епархии.

Ключевые слова: Таврическая епархия, Гурий (Карпов), секты, миссионерская деятельность, антисектантская деятельность.

Архиепископ Гурий (Карпов) был выдающимся русским церковным деятелем XIX века. Родившись в 1814 году в Саратове, он следовал по стопам своего отца и начал свой путь духовного служения в Русской православной церкви.

Изучение миссионерской и антисектантской деятельности архиепископа Гурия (Карпова) в настоящее время актуально не только в контексте развития российско-китайских государственных отношений и религиозно-просветительской работы Симферопольской и Крымской епархии, но и в рамках изучения отечественной истории, лингвистики, дипломатии, а также церковного краеведения. Обладая уникальными талантами и глубокими знаниями, прилагая необходимые усилия, Гурий прославился своей работой в Китае, где он не только распространял христианство, но и внес значительный вклад в этнографические исследования и культурный обмен между двумя народами. Его архиерейское служение в Таврической епархии способствовало укреплению православия в регионе, а также ослаблению сектантской пропаганды. Научные и полемические сочинения Владыки Гурия являются по сей день актуальными церковными источниками, в том числе и по истории антисектантской миссии в России XIX века.

Целью данной статьи является рассмотрение мисси-

онерской и антисектантской деятельности Гурия (Карпова). Для этого поставлены соответствующие **задачи**: выявить основные аспекты миссионерской и антисектантской деятельности архиепископа; показать его труды в пекинских духовных миссиях; осветить его антисектантскую деятельность в Таврической епархии.

Новизна

В данной работе комплексно рассмотрена миссионерская и антисектантская деятельность архиепископа Гурия (Карпова). Установлено значение трудов архиепископа в деле борьбы с сектантством в Таврической епархии.

Обзор источников и литературы

Основу исследования составили публикации со страниц журналов второй половины XIX-начал XX века – «Таврических епархиальных ведомостей» и «Русского архива».

Несмотря на обилие материалов, личность Гурия (Карпова) и его церковно-государственные труды в настоящее время недостаточно исследованы.

Одним из первых личность архиепископа Гурия (Карпова) стал изучать преподаватель Таврической духовной

семинарии кандидат богословия протоиерей Василий (Марушак). В его книге «Святитель Гурий (Карпов), архиепископ Таврический» изложены основные вехи биографии Гурия, опубликован акафист и его проповеди [1].

О деятельности Гурия в Пекине можно узнать из материалов, опубликованных на страницах журнала «Русский архив». Так, например, отдельного внимания заслуживает статья русского дипломата и востоковеда Ивана Яковлевича Коростовца, которая является историческим очерком о Русской духовной миссии в Пекине [2]. Коростовец упоминает об участии Гурия в XII Пекинской духовной миссии. «Русский архив» сохранил донесения Гурия из миссии [3], а также воспоминания о нем российского агронома и духовного писателя Палимпсестова И.И. [4].

Среди современных исследований о служении Гурия на Дальнем Востоке можно отметить статью доктора исторических наук, профессора кафедры истории России КФУ им. В.И. Вернадского Ишина Андрея Вячеславовича [5].

В 2015 году в Таврической духовной семинарии был издан сборник статей, документов и архивных материалов об архиепископе Гурии. В сборник вошли не только речи [6, 7] и послания [8], но и неопубликованные документы.

О таврическом периоде Гурия материалы опубликованы на страницах «Таврических епархиальных ведомостей». Они затрагивают основные результаты Гурия в Тавриде: издание ведомостей [9], о постройке Таврической Духовной семинарии [12, 14], об учреждении противораскольнического класса при Таврической духовной семинарии [15], о деятельности Симферопольского братства святого князя Александра Невского [16] и др. Антисектантские исследования Гурия, публиковавшиеся на страницах журнала, в дальнейшем были изданы отдельными работами (например, Исповедание веры молкан донского толка Таврической губернии [13]).

В настоящее время продолжается поиск новых документов и материалов, раскрывающих труды архиепископа в различных сферах церковно-государственных отношений.

Методология исследования

Методология исследования состоит из метода индукции и дедукции, историко-хронологического метода, метода системного подхода.

Метод индукции и дедукции дал возможность определить частное и общее в миссионерской и антисектантской деятельности Гурия (Карпова) и сформировать представление о сложности становления его как епископа и миссионера.

Историко-хронологический метод позволил выстроить исследование с точки зрения исторических событий и хронологии жизни Гурия (Карпова). Так, например, его деятельность в составе пекинских миссий совпала с важными историческими событиями: в 1859 году началась третья китайская (опиумная) война, Пекинский договор, учреждение в Пекине русского постоянного дипломатического представительства и др.

При помощи метода системного подхода рассмотрено становление личности Гурия (Карпова) как миссионера и архиепископа Русской православной церкви в целом. Значительное влияние на выбор им церковного служения оказал его отец-священник; обучение в Саратовской духовной семинарии и знакомство с епископом Иоанном (Вечерковым) выявило у него интерес к миссионерской деятельности, что поспособствовало раскрытию его таланта в составе пекинских духовных миссий. Принятие сана епископа и назначение на Таврическую епархию, которая в то время была одной из самых зараженных сектантством епархий Русской православной церкви, привело к научной деятельности Гурия по изучению сект и привело к развитию православной антисектантской миссии в регионе.

Методологическую основу исследования составили принципы историзма, научности и объективности.

Результаты

Архиепископ Гурий (Карпов) был активным участником двух Пекинских духовных миссий, во время которых он занимался не только совершением богослужений, но и религиозно-просветительской деятельностью. Его работа была сосредоточена на албазинской школе, переводах религиозных текстов на китайский язык, дипломатических задачах. В Таврической епархии Гурий улучшил духовно-просветительскую работу местного таврического духовенства, а особенно антисектантскую миссию. Занимался миссионерскими поездками в сектантские поселения. При нем была открыта Таврическая духовная семинария. Начато издание официального епархиального журнала «Таврические епархиальные ведомости». Гурий (Карпов) проявил себя как исследователь секты скопцов и молоканства [13].

Миссионерская деятельность Гурия (Карпова) в Китае

Архиепископ Гурий (в миру Григорий Платонович Карпов) родился в 1814 году в городе Саратове в семье священника. Он решил следовать по стопам отца и поступил в местную Саратовскую духовную семинарию. Там он познакомился с епископом Иоанном (Вечерковым), который присоединил к православию более 20 тысяч старообрядцев, а также окрестил 2 тысячи калмыков и

иудеев. Во время учебы в семинарии Григорий проявил себя как прилежный ученик. По окончании семинарии в 1836 году он стал преподавать латинский язык в Высшем отделении саратовского уездного училища. Так же его зачислили послушником в саратовский Спасо-Преображенский монастырь. Однако уже в 1838 году Григорий стал студентом Санкт-Петербургской духовной академии и принял монашеский чин с именем Гурий. В 1839 году Гурий был рукоположен в сан иеромонаха [1, с.4-6].

По указу Святейшего Синода, Гурий был отправлен в XII Пекинскую духовную миссию. В составе этой миссии были известные ученые, такие как востоковед В.В. Горский, профессора Санкт-Петербургского университета И.И. Захаров и В.П. Васильев, архимандрит Палладий (Кафаров), основоположник российской академической синологии и создатель китайско-русского словаря. В рамках миссии были проведены исследования окрестностей Пекина, собраны ботанические, энтомологические и орнитологические коллекции, а также проведены астрономические и метеорологические исследования [2, с.72].

В 1840 году Гурий прибыл в Пекин и помимо совершения богослужений занялся албазинской школой, где обучал потомков русских переселенцев из Албазина. За три года он смог достичь значительных успехов: хор албазинских учеников пел на церковных службах, а также были заметные успехи в изучении китайского языка, арифметики и русского языка. Отец Гурий исправил прежние и сделал новые переводы на китайский язык различной религиозной литературы: послания апостола Иакова, литургии святителя Иоанна Златоуста, последования ко Святому Причащению, последования Всенощного бдения, Священной истории с прибавлением краткой церковной истории, кратких житий святых за год и краткой истории Ветхого Завета в виде руководства для школьников [1, с.7-9].

В 1858 году архимандрит Гурий возглавил XIV Духовную миссию в Пекине. В это время китайское правительство только начало восстанавливаться после страха, вызванного вторжением англо-французских войск. В 1859 году началась третья китайская война, и иностранные войска находились под Пекином. В этот период русский посол граф Н.П. Игнатьев прибыл в Пекин и заключил выгодный Пекинский договор. Все это время архимандрит Гурий был полезным и активным помощником графа Игнатьева в переговорах, связанных с этими событиями [3, с.504].

Время возглавления архимандритом Гурием (Капровым) духовной миссии можно отметить, как переходный момент. По Тяньцзынскому трактату 1858 года иностранным миссионерам разрешили находиться в Китае и проповедовать христианство. Пользуясь этим решением Святейший Синод направил в 1859 году архимандриту

Гурию инструкцию, в которой было отступление от существовавшей системы не увеличения числа христиан и ограничиваться только поддержкой уже обращенных православных. Теперь было рекомендовано направить миссию к китайцам, не принявшим еще православие. Кроме того, с учреждением в Пекине русского постоянного дипломатического представительства прекратились беспорядки и беззащитность миссионеров, а их положение улучшилось не только в политическом и юридическом, но также и в общественном отношении [2, с. 78-79].

В 1861 году отец Гурий информирует о затруднительном положении местного китайского населения, о нищете и преследованиях со стороны правительства. Изменилось отношение и к русским. Гонений не было, но за советом местные китайские чиновники приходили ближе к вечеру, стараясь быть незамеченными. Так, например, просили помощи в удержании повстанцев, в займе денежных средств в размере 50-ти миллионов рублей у русского императора [3, с.510-511].

Итог деятельности Гурия (Карпова) в Китае можно увидеть в воспоминаниях о нем И.И. Палимпсестов. В течении своего 18-летнего нахождения в Китае Гурий собрал большое количество материалов по истории этого государства и наших отношений с ним. Не раз Гурий говорил, что из этих материалов можно собрать два больших тома, где будет малоизвестная или вовсе неизвестная никому информация. Китайский язык он знал как свой родной. Не только свободно говорил и писал на нем, а и перевел на него много чего из богословской и богослужебной литературы. В Китае он имел очень хорошие отношения и знакомства со многими учеными и чиновниками [4, с.167].

В знак особого уважения китайского правительства к усилиям иерарха было подарено богатейшее 600-томное собрание буддийских трактатов на тибетском языке стоимостью свыше 15 тыс. руб. серебром, которого не имела в то время ни одна из европейских библиотек. Наряду с этим Гурий оставил также исследования об истории православия в Китае, о китайском буддизме, которые представляют несомненный интерес для современной науки [5, с.18].

Принятие епископского сана и антисектантская деятельность в Таврической епархии

В 1866 году Гурий (Карпов) был рукоположен в сан епископа Чебоксарского и стал викарием Казанской епархии. Он осознавал трудности и препятствия, с которыми ему предстояло столкнуться в новой должности. «От меня не скрыты ожидающие меня трудности нового служения и разнообразные препятствия добрым начинаниям. Богоборный, всего с бесстыдством касающийся

и все стремящийся разрушить, дух нашего времени, при особых, местных условиях Церкви Божией в Казани, не обещает и, конечно, не даст мне возжеленного покоя» – отметил Гурий в своей речи при наречении во епископа [6, с.111].

28 ноября 1867 года Гурия (Карпова) назначили на Таврическую кафедру. Перед отъездом из Казани он поблагодарил всех, кто помогал ему в церковной службе и проповеди. Он особенно выразил благодарность местному духовенству за поддержку в создании миссионерского братства святителя Гурия Казанского: «Мысль об учреждении братства высказывал я первый. ... Вы сразу поняли важность и оценили пользу предполагаемого учреждения, с полной патриотизма и христианской любви готовностью поспешили осуществить данную об этом мысль, с достоинством и мудрой осторожностью» [7, с.113].

В своем Послании пастырям Таврической епархии, которое опубликовал епископ Гурий (Карпов) после своего семилетнего служения, он отметил с одной стороны набожность местного населения, которое любит православие и дорожит им, а с другой стороны внешность, обрядовость в вере, распространение народных суеверий. «К сожалению, ... живая, только неосмысленная любовь к вере ... не везде получает правильное развитие ... иногда же совершенно искажается. ... Пастырски болезную об этих, может быть, лучших, по крайней мере, ревностнейших и заботливейших о своем спасении членах нашей паствы», пишет епископ Гурий [8, с.247]. Он отмечал, что под влиянием религиозных самозванцев доверчивые местные жители увлекались так называемым «самочинным служением», уходя в раскол или в секты различных направлений. Кроме личных причин перешедших, епископ Гурий обращает внимание и на духовно-просветительскую работу местного таврического духовенства. Гурий призывает священников к благоустройству их семейной жизни, которая была бы примером нравственной чистоты и подлинной христианской семьи. При посещении домов прихожан для совершения служений и бесед необходимо больше уделять внимание их проблемам. Очень важно, что бы священники располагали своим поведением и даже речью к себе. Важно и то, как священник совершает богослужения. Без торопливости, с благоговением и молитвенным настроением. Одним из главных средств к поддержанию духовности в народе епископ Гурий видел в систематических воскресных и праздничных беседах с прихожанами в храме, а также в преподавании Закона Божия в школах [8, с.250-252].

Владыка Гурий (Карпов), который стал архиепископом в 1881 году, сыграл важную роль в развитии духовных училищ в Таврической епархии. Под его благословением началось издание «Таврических епархиальных ведомостей» в 1869 году, которые стали официальным

печатным органом епархии. В этом журнале было опубликовано множество антисектантских поучений и бесед, а также статей о местных ересь и расколах, которые печатались под особым наблюдением владыки Гурия по постановлению Синода [9, с. 2].

Владыка Гурий (Карпов), исполняя свое призвание миссионера, сразу же после своего назначения в Таврическую епархию обратил особое внимание на распространение сектантства среди населения. В 1868 году в Таврической губернии из общего числа населения в 638 931 человек было всего 207 593 православных и 25 614 протестантов [10, с. 112-115]. В 1871 году уже из 693 960 человек населения губернии 471 989 человек были православными, а 49 165 человек – протестантами и прочими сектантами [11, с. 256]. В своих усилиях по борьбе с ложными учениями среди православных, владыка Гурий планировал создать антираскольническое миссионерское общество, но ввиду отсутствия подготовленных людей, он ограничился отправкой опытных священников в зараженные сектантством приходы, лично следя за их деятельностью и оказывая им поддержку.

1 сентября 1869 году трудами архиепископа Гурия была открыта первая и единственная в своем роде в Таврической епархии причетническая школа при Симферопольском кафедральном Александро-Невском соборе. Поводом к ее открытию были жалобы приходских священников и прихожан на недостаток необходимых знаний причетников: малообразованность в церковном пении, безграмотное и небрежное письмо, поверхностное знание церковного устава. От поступающих в школу за обучение никакой платы не взималось, но содержание их во время обучения было за свой счет [12, с. 410-413].

Владыка Гурий также совершал миссионерские поездки для осмотра епархии. В одной из таких поездок в 1869 году он посетил молоканскую колонию около с. Ново-Григорьевки Мелитопольского уезда и лично познакомился с одним из предводителей молокан в Таврической губернии, Донского толка Зиновием Даниловичем Захаровым. После этого началась длительная переписка между ними о заблуждениях молокан [13].

Однако, одним из самых значимых достижений владыки Гурия в миссионерской работе было открытие Таврической духовной семинарии в 1873 году. Это учебное заведение готовило православных пастырей, учитывая особенности многоконфессионального и многонационального населения Таврической губернии и активную пропаганду сектантства [12, с. 418].

Владыка Гурий сообщил: «Консistorии известно, до какой степени епархия нуждается в людях, получивших семинарское образование. <...> число церквей и молитвенных домов ежегодно увеличивается, следовательно,

увеличивается и нужда в людях» [14, с. 1065.].

После открытия семинарии владыка Гурий распорядился открыть класс по изучению раскола и сектантства, а затем ввел отдельный предмет по его изучению и обличению [15].

Также, трудами владыки Гурия, при Симферопольском Александро-Невском кафедральном соборе было организовано братство святого благоверного князя Александра Невского под непосредственным руководством архиерея. Это братство заботилось о миссионерских нуждах, предоставляя материальную помощь, литературу, а также оказывая другие формы поддержки [16, с. 126].

Во время служения архиепископа Гурия был начат сбор статистических данных о сектантах и раскольниках по распоряжению Таврической духовной консистории. Особое внимание также уделялось нравственной стороне жизни духовенства в Таврической губернии [17].

Преосвященнейший Гурий, архиепископ Таврический и Симферопольский скончался 17 марта 1882 года в г. Симферополе.

18 апреля 2008 года Священный Синод Украинской Православной Церкви принял решение о причислении архиепископа Таврического Гурия (Карпова) к лику местночтимых святых. Память установлена 17/30 марта.

Выводы

Таврический архиепископ Гурий (Карпов) проявил себя как активный миссионер и церковно-государственный деятель XIX века. Его работа в Пекинских духовных миссиях и труды по утверждению православия в Тавриде были заметны его современникам. Подводя итоги, старания архиепископа можно разделить на следующие пункты.

1. Церковно-государственная деятельность. Началась в Китае. Здесь Гурий не только занимался религиозным просвещением, организацией школьного процесса, переводами религиозных текстов на китайский язык, но и был активным помощником русского посла графа Н.П. Игнатьева.
2. Организация антисектантской работы. Владыка Гурий активно поддерживал миссионерскую антисектантскую деятельность в Таврической епархии. Он посылал опытных священников в зараженные сектантами общины, чтобы оказать им помощь и противостоять ложным учениям. Это было особенно важно в период активного распространения сектантства в Российской империи.
3. Поддержка духовенства. Как таврический архиепископ, Гурий уделял особое внимание нравственной стороне жизни духовенства в Таврической епархии. Он стремился обеспечить, чтобы священники были образованными и преданными служителями Церкви. При нем проводились мероприятия по повышению образования и миссии в среде духовенства. Занимался материальной поддержкой священнослужителей.
4. Благотворительность. Владыка активно заботился о благотворительности. Он организовал братство святого благоверного князя Александра Невского, которое помогало нуждающимся, предоставляя материальную поддержку, антисектантскую литературу и другие формы помощи.
5. Проповедничество. Архиепископ Гурий был талантливым проповедником. Он проводил многочисленные проповеди и богослужения, призывая людей к вере и обращая внимание на важность православных ценностей в жизни.

Это одни из основных аспектов деятельности архиепископа Гурия (Карпова). Его усилия и преемственность в борьбе с расколом и сектантством оказали значительное влияние на дальнейшее развитие Таврической епархии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Марущак В., протод. Святитель Гурий (Карпов), архиепископ Таврический. Симферополь: Н. Орианда, 2008. 224 с.
2. Коростовец И. Русская духовная миссия в Пекине. Исторический очерк // Русский Архив. 1893. № 9. С. 57-86.
3. Пекинская Духовная миссия. Донесения архим. Гурия (1859 и 1861) // Русский архив. 1907. № 12. С. 503-513.
4. Палимпсестов И.И. Преосвященный Гурий (Из моих воспоминаний) // Русский архив. 1888. № 9. с. 165-170.
5. Ишин А.В. Архиепископ таврический Гурий (Карпов): миссионер, богослов, дипломат (страницы служения на Дальнем Востоке) // Вестник Бурятского научного центра Сибирского отделения РАН. 2020. № 3 (39). С.16-25.
6. Речь Архимандрита Гурия при наречении его во Епископа Чебоксарского, викария Казанского, произнесенная в присутствии Святейшего Синода (1 июня 1866 года) / Святитель Гурий (Карпов), архиепископ Таврический: сборник статей, документов и архивных материалов. Симферополь: Н. Орианда, 2015. 400 с.
7. Речь на прощальном обеде, данном Казанским Братством перед выездом в Таврическую Епархию (1 января 1868 года) / Святитель Гурий (Карпов), архиепископ Таврический: сборник статей, документов и архивных материалов. Симферополь: Н. Орианда, 2015. 400 с.
8. Послание пастырям Таврической Епархии / Святитель Гурий (Карпов), архиепископ Таврический: сборник статей, документов и архивных материалов. Симферополь: Н. Орианда, 2015. 400 с.

9. Об издании Таврических Епархиальных Ведомостей // ТЕВ. 1869. № 1. С. 1-2.
10. Карманный календарь Таврической губернии на 1869 г. Симферополь, 1869 (на обложке 1868). 163 с.
11. Родионов М.К., прот. Статистико-хронологико-историческое описание Таврической епархии: общий и частный обзор. Симферополь, 1872. 269 с.
12. О постройке Таврической Духовной семинарии // Таврические епархиальные ведомости. 1873. № 13. С. 410-418.
13. Гурий (Крапов), еп. Исповедание веры молокан донского толка Таврической губернии. Симферополь: Тип. Спиро, 1875. 108 с.
14. О постройке Таврической Духовной семинарии // Таврические епархиальные ведомости. 1873. № 24. С. 1065.
15. Проект учреждения противораскольнического класса при Таврической духовной семинарии // Таврические епархиальные ведомости. 1878. № 6. С. 242-245.
16. Отчет о деятельности совета Симферопольского братства св. благ. кн. А. Невского, от 23-го ноября 1868 года до 30-го августа 1869 года // Таврические епархиальные ведомости. 1869. № 4. С.115-129.
17. Распоряжение епархиального начальства // Таврические епархиальные ведомости. 1870. № 12. С. 370-376.

© Дик Георгий Валериевич (georg.dick@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Севастопольский государственный университет